

---

# 《中共抗日部队发展史略》 对珠江纵队史实有几点误记

杜先列

---

广东人民抗日游击队珠江纵队,是中国共产党领导的华南人民抗日武装的重要组成部分。它在珠江敌后建立和发展壮大,经历了一个长期的战斗历程。《中共抗日部队发展史略》(解放军出版社1990年出版),对珠江纵队的记载不够准确,一些误记需要澄清。

一,关于珠江纵队的建立和发展。1938年10月21日日军占领广州,珠江地区各县也相继沦陷。同年10月下旬,在中共广东省委指导下,爱国人士吴勤组建了抗日义勇队。为取得合法地位,吴勤与撤退到广宁县的广州市市长曾养甫取得联系,11月领取了广州市区游击第二支队(简称“广游二支队”)番号,后由中共地方组织将其改造为自己领导的武装。1939年2月,在中共南(海)顺(德)工委领导下,工委委员林锵云等组建了顺德抗日游击队(1940年9月编为广游二支队独立第一中队)。1940年5月,中共中山县委组建了抗日游击小队,不久发展成中队。这3支队伍分别在珠江敌后开展抗日游击战。1940年6月,中共南(海)番(禺)中(山)顺(德)中心县委成立,统一领导珠江地区各部队。至1942年12月,部队发展到800余人。1943年2月,中心县委撤消,成立南番中顺游击区指挥部(对外不公开),领导珠江地区各部队及粤中地区的新鹤大队。至1944年9月,部队发展到2700余人,创建了中山县五桂山区等敌后抗日根据地。1944年9月末指挥部撤消,10月1日在部队内部宣布成立中区纵队,10月中旬,纵队领导机关率领

一部挺进粤中。同年 11 月 14 日,经中共中央批准,中区纵队在珠江地区的部队改编成广东人民抗日游击队珠江纵队,1945 年 1 月 15 日发表成立宣言,该部计有 1752 人。中区纵队在粤中的部队,于 1945 年 1 月 20 日发表通电,宣布成立广东人民抗日解放军,有 800 多人。1946 年 6 月,这两支部队番号撤消,部分指战员北撤山东。

《中共抗日部队发展史略》对上述史实的记述错误颇多。如将 1943 年 2 月成立的南番中顺游击区指挥部,误记为“广东军政委员会于 1943 年 4 月决定成立珠江指挥部”;1944 年 10 月 1 日中区纵队成立,误记为“1944 年 8 月……成立中区指挥部”;1945 年 1 月中区纵队正式撤销,分别成立珠江纵队、广东人民抗日解放军,误记为“珠江指挥部扩为珠江纵队”,“1944 年 8 月……成立广东人民抗日解放军中区纵队。”这些记述均与《珠江纵队成立宣言》、《广东人民抗日解放军成立通电》等历史文件的记载相左,都是错误的。

二,关于珠江纵队和广东人民抗日解放军的指挥人员。实际情况为:广州市区游击第二支队(1938 年 11 月至 1943 年 1 月),司令吴勤(1942 年 5 月牺牲),代司令林锵云(1942 年始任)。南番中顺游击区指挥部(1943 年 2 月至 1944 年 9 月),指挥林锵云,政治委员罗范群,副指挥谢立全,副指挥兼参谋长谢斌,政治部主任刘向东(1943 年 8 月改任副主任)、刘田夫(1943 年 8 月任职)。中区纵队(1944 年 10 月至 12 月),司令员林锵云,政治委员罗范群,副司令员谢立全,参谋长谢斌,政治部主任刘田夫,政治部副主任刘向东。广东人民抗日游击队珠江纵队(1945 年 1 月至 1946 年 6 月),司令员林锵云,政治委员梁嘉,副司令员谢斌,参谋长周伯明。广东人民抗日解放军(1945 年 1 月至 1946 年 6 月),司令员梁鸿钧(1945 年 2 月牺牲),参谋长谢立全(化名陈明光,1945 年 2 月任代司令员),政治部主任刘田夫。

《中共抗日部队发展史略》将广游二支队司令吴勤,误记为“支

队长吴勤”；在广游二支队序列中误加上“罗范群任政治委员，谢立全任副司令员，谢斌任参谋长，刘向东任政治部主任，严尚民任政治部副主任”；1944年10月林锵云任中区纵队司令员，误记为“成立中区指挥部，梁鸿钧为军事负责人。”

三，关于珠江纵队的作战情况。珠江地区人民抗日武装早期进行了盐步、大良金桔咀等战斗。1940年至1942年，广游二支队等进行了沙湾、泮浦、西海、浮圩等多次战斗，并打破国民党顽军的“清剿”和围攻。1943年至1944年9月，各部队先后进行了三乡、横门、市桥等多次战斗，并打破日伪军对五桂山区的六路、十路和四路围攻。1944年10月至1945年8月，为执行中共中央关于创建五岭根据地的战略方针，1944年10月，中区纵队领导机关率一部挺进粤中；1945年5月，珠江纵队领导机关率一部挺进西江；1944年8月，珠江纵队一部转移东江，又一部挺进粤北。珠江纵队先后在近20个县份活动，直至1946年6月。

《中共抗日部队发展史略》对上述作战情况的记述，也存在不全面、不准确的地方。西海战斗史实是，伪军2000多人进攻西海，广游二支队250余人及部分民兵参加战斗，歼灭伪军1个团、击溃2个团和1个护沙总队，毙200余人，俘110余人，还有100余人溃逃时溺毙河中，缴获各种枪450余支（挺）、子弹万余发。此书却误记为“伪军1100余人向西进犯”，“被毙伤300余人，俘伪军300余人，缴枪300余支。”此书还将1944年1月31日，日伪军共8000多人分十路围攻五桂山区，人民抗日武装首先在石莹桥击退其主要一路，同时又伏击、袭扰各路敌军，并到外线袭击日伪军巢穴，日伪军被迫于2月5日撤离五桂山区的史实，误记为“1944年2月21日，日伪军2500余人……向五桂山进逼”，经过战斗“迫使日军23日退出五桂山区。”书中还有一些战斗记述有误，不一一列举。

（作者单位：中共佛山市委党史研究室）